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METODOLOĢIJA

Kvantitatīva aptauja interneta vidē (CAWI)

1012 respondenti

Latvijas Republikas pastāvīgie iedzīvotāji vecumā no 16 līdz 75 gadiem

Pētījuma metode:

Mērķa grupa:

Izlases lielums:

18.06.2025. – 30.06.2025.
Aptaujas norise 

(CAWI):

Pilotinterviju

norise:

Aptaujas anketas pilnveidei veiktas N4 pilotintervijas (laikposmā no 10.06.2025. līdz

12.06.2025. ar N3 respondentiem, kas ģimenē galvenokārt sarunājas latviešu

valodā un N1 attiecīgi - krievu valodā), testējot jautājumus starp vairākiem

potenciāliem respondentiem, lai izveidotu respondentiem draudzīgu jautājumu

struktūru un formu.

Izmantotais 

apzīmējums: Pastāv korelācija vai tendence datos



1. GALVENIE REZULTĀTI



1.1. Vispārīgās zināšanas par tiesībpratību



Q. Cik lielā mērā Jūs kā Latvijas iedzīvotājs/-a esat informēts/-a par savām tiesībām?

Bāze: Visi respondenti, N1012 

Pilnībā esmu informēts/-
a, pārzinu visas detaļas

6%

Labi esmu informēts/-a
55%

Vāji esmu informēts/-a
29%

Vispār neesmu 
informēts/-a

3%

Grūti atbildēt
7%

Sabiedrības pašnovērtējums par savām zināšanām tiesībpratībā

Sabiedrības 

pašnovērtējums par savām 

zināšanām tiesībpratībā ir 

drīzāk labs. Vairāk nekā puse 

(55%) respondentu savu 

informētību par savām 

tiesībām vērtē kā labu.

29% aptaujāto norāda, ka ir 

vāji informēti. Savukārt 3% 

norāda, ka vispār nav 

informēti par savām tiesībām.



Dzimums

Vecums

Pilnībā esmu informēts/-a, 

pārzinu visas detaļas

Labi esmu 

informēts/-a

Vāji esmu 

informēts/-a

Vispār neesmu 

informēts/-a
Grūti atbildēt

Q. Cik lielā mērā Jūs kā Latvijas iedzīvotājs/-a esat informēts/-a par savām tiesībām?

Sabiedrības pašnovērtējums par savām zināšanām tiesībpratībā _ sociāli-demogrāfiskie griezumi (1) 

Izglītības 

līmenis

29,5
%

28,6
%

4,6%

28,9
%
32,9
%

28,4
%

25,2
%

50,0
%

20,0
%

31,0
%

32,6
%

31,4
%

27,7
%

8,3
%

6,0
%

9,1
%

3,7
%
7,3
%

6,3
%
12,
2%

0,0
%

7,3
%
8,6
%
10,
1%
9,3
%

5,4
%

2,4
%
4,3
%

4,6
%

2,2
%
3,4
%
3,4
%
3,4
%

0,0
%

9,1
%

4,3
%
6,4
%

1,2
%
1,5
%

Bāze: Visi respondenti, N1012 

6,1%

4,5%

18,2%

8,2%

5,9%

3,1%

4,8%

0,0%

14,6%

5,2%

4,6%

2,3%

5,2%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

53,
8%
56,
7%

63,
6%

57,
0%

50,
6%

58,
8%

54,
4%

50,
0%
49,
1%
50,
9%

46,
3%

55,
8%
60,
2%



Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

Pilnībā esmu informēts/-a, 

pārzinu visas detaļas

Labi esmu 

informēts/-a

Vāji esmu 

informēts/-a

Vispār neesmu 

informēts/-a
Grūti atbildēt

Q. Cik lielā mērā Jūs kā Latvijas iedzīvotājs/-a esat informēts/-a par savām tiesībām?

Sabiedrības pašnovērtējums par savām zināšanām tiesībpratībā _ sociāli-demogrāfiskie griezumi (2) 

5,0%

6,5%

4,0%

6,5%

5,8%

3,9%

6,8%

6,6%

1,9%

7,1%

4,6%

3,8%

5,4%

9,8%

11,5%

2,6%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

56,
8%

51,
6%

59,
9%

46,
4%

57,
5%

54,
6%
52,
7%

58,
8%

48,
1%

55,
0%

40,
7%

50,
8%

59,
9%

67,
2%

46,
2%

52,
9%

29,
4%
29,
0%

25,
0%

32,
7%

28,
3%

33,
0%

28,
4%
26,
6%
31,
1%

25,
3%

38,
0%

34,0%

27,
7%

18,
0%

23,
1%

30,
4%

6,7
%
7,3
%
8,6
%

7,8
%

6,7
%

6,7
%
9,5
%

5,6
%
11,
3%

7,7
%

7,4
%
8,4
%

5,0
%

3,8
%

11,
5%
11,
0%

2,2
%
5,7
%

2,6
%
6,5
%

1,7
%

1,8
%
2,7
%
2,5
%
7,6
%

5,0
%

9,3
%

3,1
%

2,1
%

1,1
%
7,7
%

3,1
%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Q. Cik lielā mērā Jūs zināt, kādos gadījumos Jums ir tiesības saņemt bezmaksas juridisko palīdzību Latvijā?

Zināšanas par tiesībām saņemt bezmaksas juridisko palīdzību Latvijā

Zinu labi
5%

Drīzāk zinu
28%

Drīzāk nezinu
42%

Vispār nezinu
22%

Grūti atbildēt
3%

64% respondentu drīzāk vai 

vispār nezina par savām 

tiesībām saņemt 

bezmaksas juridisko 

palīdzību Latvijā.

Savukārt teju trešā daļa 

(33%) aptaujāto ir zinoši par 

gadījumiem, kādos viņiem ir 

tiesības uz šāda veida 

palīdzību.

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Zinu labi Drīzāk zinu Drīzāk nezinu Vispār nezinu Grūti atbildēt

Zināšanas par tiesībām saņemt bezmaksas juridisko palīdzību Latvijā _ sociāli-demogrāfiskie griezumi  (1)

Q. Cik lielā mērā Jūs zināt, kādos gadījumos Jums ir tiesības saņemt bezmaksas juridisko palīdzību Latvijā?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības 

līmenis

6,5%

4,1%

4,6%

7,4%

6,5%

3,4%

5,4%

5,9%

2,5%

6,5%

5,7%

3,1%

7,7%

0,0%

9,1%

6,0%

4,1%

1,2%

6,0%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

27,8%

27,3%

27,3%

23,7%

23,6%

30,1%

34,7%

28,0%

26,5%

23,9%

27,8%

25,5%

38,5%

50,0%

27,3%

23,3%

23,9%

23,3%

30,7%

43,7%

40,9%

36,4%

38,5%

43,0%

45,2%

38,8%

42,4%

42,6%

41,3%

43,2%

40,4%

15,4%

0,0%

32,7%

37,1%

42,7%

46,5%

43,9%

20,1%

24,5%

22,7%

29,6%

23,9%

19,3%

17,7%

21,1%

27,2%

21,7%

20,6%

29,2%

30,8%

50,0%

25,5%

30,2%

26,6%

26,7%

17,4%

2,0%

3,2%

9,1%

0,7%

3,1%

2,0%

3,4%

2,6%

1,2%

6,5%

2,6%

1,9%

7,7%

0,0%

5,5%

3,5%

2,8%

2,3%

2,1%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Zinu labi Drīzāk zinu Drīzāk nezinu Vispār nezinu Grūti atbildēt

Zināšanas par tiesībām saņemt bezmaksas juridisko palīdzību Latvijā _ sociāli-demogrāfiskie griezumi (2)

Q. Cik lielā mērā Jūs zināt, kādos gadījumos Jums ir tiesības saņemt bezmaksas juridisko palīdzību Latvijā?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

5,4%

1,6%

6,6%

6,5%

5,8%

4,2%

9,5%

7,8%

0,0%

4,4%

5,6%

3,4%

5,0%

9,8%

7,7%

3,7%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

27,2%

24,2%

27,6%

28,1%

31,7%

24,6%

27,0%

30,0%

27,4%

29,1%

22,2%

30,2%

29,3%

30,1%

15,4%

24,1%

43,6%

51,6%

38,2%

34,6%

43,3%

44,6%

43,2%

42,2%

43,4%

37,9%

32,4%

42,4%

46,7%

39,3%

53,9%

44,0%

1,3%

4,8%

4,6%

4,6%

0,0%

2,1%

1,4%

1,6%

5,7%

3,9%

3,7%

2,7%

1,2%

0,0%

3,9%

5,8%

22,5%

17,7%

23,0%

26,1%

19,2%

24,6%

18,9%

18,4%

23,6%

24,7%

36,1%

21,4%

17,8%

20,8%

19,2%

22,5%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



39,0%

20,9%

13,4%

11,1%

11,1%

10,4%

9,6%

8,2%

6,7%

6,5%

5,6%

3,5%

2,5%

1,9%

1,7%

1,6%

1,2%

0,8%

1,3%

10,1%

Internets

Ģimene, draugi, paziņas

Augstskola, mācību iestāde

Televīzija, radio

Preses izdevumi

Likumi.lv

Sociālie mediji

Jurists, advokāts, notārs

Google

Darba vieta

Ziņu portāli

Normatīvajie akti, MK noteikumi

Dzīves pieredze

Latvijas Vēstnesis

Latvija.lv

LVportāls.lv

Mākslīgais intelekts

Tiesībsargs.lv

Cita atbilde

Nav atbildes/ grūti atbildēt

Q. Nosauciet galvenos informācijas avotus, no kuriem Jūs ieguvāt savas zināšanas par juridiskiem jautājumiem:

Informācijas avoti zināšanu ieguvei par juridiskajiem jautājumiem _ Atvērtais jautājums

• NVA

• LPA

• Sociālais dienests

• Tiesiskums.lv

• Pašvaldība

• Reklāma

• u.c.

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Q. Atzīmējiet 3 informācijas avotus, kur Jūs visbiežāk meklējat informāciju par savām tiesībām. Iespējamas ne vairāk kā trīs atbildes!

Informācijas avoti informācijas ieguvei par savām tiesībām

46,8%

40,5%

33,9%

26,6%

24,6%

17,9%

16,2%

14,9%

14,1%

10,2%

8,4%

1,6%

Likumi.lv

Google

Draugu / ģimenes loks (piem., radi, kolēģi)

Latvija.gov.lv

Valsts vai pašvaldību institūciju mājaslapas

Ziņu portāli

Juridisko pakalpojumu sniedzēji (piem. advokāts, notārs, u.tml.)

LVportals.lv

Sociālie mediji (piem. Facebook, X, YouTube, u.tml.)

Latvijas Vēstnesis

Cits

Neesmu meklējis informāciju par savām tiesībām

• Mākslīgais intelekts/ ChatGPT
• LU juridiskā fakultāte

• Grāmatas

• Radi

• Kolēģi

• Pazīstami juristi

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Likumi.lv Google

Draugu / 

ģimenes loks 

(piem., radi, 

kolēģi)

Latvija.gov.lv

Valsts vai 

pašvaldību 

institūciju 

mājaslapas

Informācijas avoti informācijas ieguvei par savām tiesībām (TOP5) + «Latvijas Vēstnesis»

sociāli-demogrāfiskie griezumi (1) 
Q. Atzīmējiet 3 informācijas avotus, kur Jūs visbiežāk meklējat informāciju par savām tiesībām. Iespējamas ne vairāk kā trīs atbildes!

Latvijas 

Vēstnesis 

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības 

līmenis

40,2%

40,9%

59,1%

46,7%

43,3%

39,8%

27,2%

39,6%

40,7%

56,5%

39,7%

43,5%

53,9%

0,0%

45,5%

46,6%

44,0%

44,2%

36,8%

26,5%

26,7%

22,7%

26,7%

27,8%

30,4%

15,0%

25,6%

31,5%

26,1%

26,3%

28,6%

23,1%

100,0%

30,9%

24,1%

31,7%

20,9%

25,2%

36,7%

30,7%

50,0%

44,4%

31,5%

33,8%

27,9%

34,1%

37,7%

17,4%

34,7%

29,2%

38,5%

50,0%

30,9%

36,2%

34,4%

39,5%

32,5%

28,6%

20,0%

13,6%

27,4%

24,4%

25,0%

23,1%

24,8%

22,8%

28,3%

24,3%

24,8%

38,5%

50,0%

16,4%

15,5%

19,3%

25,6%

29,4%

8,8%

11,7%

0,0%

7,4%

12,6%

8,5%

12,2%

11,2%

6,2%

6,5%

11,1%

5,6%

7,7%

0,0%

5,5%

12,1%

11,0%

7,0%

10,5%

51,2%

41,8%

36,4%

54,8%

48,9%

44,6%

41,5%

47,8%

43,8%

41,3%

47,5%

44,7%

30,8%

0,0%

29,1%

45,7%

36,7%

45,4%

53,5%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Informācijas avoti informācijas ieguvei par savām tiesībām (TOP5) + «Latvijas Vēstnesis» 

sociāli-demogrāfiskie griezumi (2) 
Q. Atzīmējiet 3 informācijas avotus, kur Jūs visbiežāk meklējat informāciju par savām tiesībām. Iespējamas ne vairāk kā trīs atbildes!

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

50,5%

50,8%

39,5%

43,8%

41,7%

43,3%

47,3%

57,8%

34,0%

41,2%

29,6%

40,5%

57,4%

51,4%

50,0%

47,1%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

38,9%

41,1%

36,2%

45,8%

45,0%

42,4%

54,1%

34,7%

45,3%

39,0%

49,1%

40,8%

34,3%

39,9%

50,0%

42,4%

38,0%

26,6%

29,0%

31,4%

35,0%

34,2%

36,5%

36,6%

29,3%

30,2%

39,8%

27,5%

39,7%

31,7%

19,2%

36,1%

28,3%

28,2%

21,7%

24,2%

27,5%

33,0%

20,3%

24,1%

30,2%

19,8%

21,3%

26,7%

33,5%

26,8%

23,1%

20,9%

25,9%

22,6%

26,3%

20,9%

24,2%

22,4%

17,6%

27,5%

26,4%

25,3%

17,6%

26,3%

25,2%

29,5%

26,9%

20,4%

10,2%

5,7%

13,2%

12,4%

8,3%

8,5%

16,2%

9,7%

11,3%

11,0%

9,3%

8,4%

11,2%

10,9%

7,7%

11,5%

Likumi.lv Google

Draugu / 

ģimenes loks 

(piem., radi, 

kolēģi)

Latvija.gov.lv

Valsts vai 

pašvaldību 

institūciju 

mājaslapas

Latvijas 

Vēstnesis 

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Q. Cik viegli Jums būtu atrast informāciju par savām tiesībām, ja būtu tāda nepieciešama?

Spēja atrast informāciju par savām tiesībām

Ļoti viegli
6%

Viegli
47%

Grūti
25%

Ļoti grūti
6%

Grūti atbildēt
16%

Nedaudz vairāk kā puse 

(53%) respondentu apgalvo, 

ka atrast informāciju par 

savām tiesībām ir viegli vai 

ļoti viegli.

Turpretim 31% sabiedrības 

pārstāvju ir saskārušies ar 

grūtībām vai paredz 

grūtības atrast informāciju 

par savām tiesībām.

16% respondentu visticamāk 

nav bijusi šāda veida 

nepieciešamība, saskaroties 

ar grūtībām atbildēt uz šo 

jautājumu.

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti viegli Viegli Grūti Ļoti grūti Grūti atbildēt

Spēja atrast informāciju par savām tiesībām _ sociāli-demogrāfiskie griezumi (1) 

Q. Cik viegli Jums būtu atrast informāciju par savām tiesībām, ja būtu tāda nepieciešama?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības 

līmenis

5,9%

5,5%

18,2%

12,6%

6,2%

3,7%

1,4%

6,6%

2,5%

2,2%

6,4%

2,5%

0,0%

0,0%

9,1%

6,9%

4,1%

7,0%

5,6%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

48,3%

46,1%

63,6%

49,6%

49,7%

42,1%

49,0%

48,8%

41,4%

41,3%

48,0%

44,7%

30,8%

50,0%

52,7%

38,8%

43,1%

46,5%

50,3%

24,5%

26,2%

13,6%

18,5%

23,3%

29,8%

27,2%

23,3%

34,6%

28,3%

23,6%

32,3%

46,2%

0,0%

20,0%

29,3%

24,8%

24,4%

25,4%

5,7%

6,6%

0,0%

5,2%

5,3%

7,7%

6,1%

6,5%

4,3%

6,5%

6,6%

3,7%

7,7%

50,0%

3,6%

3,5%

6,9%

8,1%

6,2%

15,7%

15,6%

4,6%

14,1%

15,5%

16,8%

16,3%

14,9%

17,3%

21,7%

15,4%

16,8%

15,4%

0,0%

14,6%

21,6%

21,1%

14,0%

12,5%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti viegli Viegli Grūti Ļoti grūti Grūti atbildēt

Spēja atrast informāciju par savām tiesībām _ sociāli-demogrāfiskie griezumi (2) 

Q. Cik viegli Jums būtu atrast informāciju par savām tiesībām, ja būtu tāda nepieciešama?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

5,9%

5,4%

4,1%

7,3%

5,7%

6,4%

1,4%

7,2%

2,8%

5,5%

7,4%

4,6%

5,4%

8,2%

7,7%

4,2%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

25,3%

28,8%

24,9%

27,9%

21,0%

26,1%

18,9%

24,1%

34,0%

23,6%

23,2%

27,1%

25,2%

22,4%

11,5%

28,8%

48,3%

45,1%

51,5%

44,9%

44,3%

47,0%

59,5%

49,1%

34,0%

47,3%

38,9%

44,7%

53,7%

56,3%

57,7%

37,2%

6,2%

4,5%

8,1%

5,5%

5,7%

5,5%

5,4%

5,3%

12,3%

5,5%

12,0%

5,3%

4,1%

4,9%

3,9%

7,9%

14,2%

16,2%

11,6%

14,6%

23,3%

15,2%

14,9%

14,4%

17,0%

18,1%

18,5%

18,3%

11,6%

8,2%

19,2%

22,0%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Q. Cik viegli Jums kopumā ir izprast valsts iestāžu sniegto juridisko informāciju, kas saistīta ar dažādu tiesību ievērošanu?

Spēja izprast valsts iestāžu sniegto juridisko informāciju (tiesību ievērošanai)

Ļoti viegli
3%

Drīzāk viegli
35%

Drīzāk grūti
41%

Ļoti grūti
11%

Grūti atbildēt
10%

Katrs otrais (52%) 

respondents norāda, ka 

kopumā ir drīzāk grūti vai 

ļoti grūti izprast valsts 

iestāžu sniegto juridisko 

informāciju, kas saistība ar 

dažādu tiesību ievērošanu.

35% to vērtē kā drīzāk vieglu, 

savukārt tikai 3% – kā ļoti 

vieglu.

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti viegli Drīzāk viegli Drīzāk grūti Ļoti grūti Grūti atbildēt

Spēja izprast valsts iestāžu sniegto juridisko informāciju (tiesību ievērošanai) _ sociāli-demogrāfiskie griezumi 

(1) 
Q. Cik viegli Jums kopumā ir izprast valsts iestāžu sniegto juridisko informāciju, kas saistīta ar dažādu tiesību ievērošanu?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības 

līmenis

3,0%

3,4%

9,1%

5,9%

4,2%

2,0%

0,0%

3,4%

2,5%

2,2%

3,5%

1,9%

0,0%

50,0%

7,3%

4,3%

1,4%

2,3%

3,2%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

36,1%

32,8%

40,9%

38,5%

35,4%

29,8%

39,5%

35,8%

27,2%

39,1%

35,0%

32,9%

30,8%

0,0%

38,2%

34,5%

32,1%

26,7%

36,6%

41,4%

41,2%

40,9%

36,3%

39,3%

46,0%

39,5%

39,9%

50,6%

32,6%

40,7%

44,1%

46,2%

0,0%

32,7%

41,4%

40,8%

43,0%

42,2%

10,1%

12,6%

0,0%

10,4%

11,2%

13,1%

9,5%

11,1%

11,1%

15,2%

11,1%

11,8%

15,4%

50,0%

7,3%

9,5%

14,7%

16,3%

9,7%

9,4%

10,0%

9,1%

8,9%

9,8%

9,1%

11,6%

9,8%

8,6%

10,9%

9,8%

9,3%

7,7%

0,0%

14,6%

10,3%

11,0%

11,6%

8,2%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti viegli Drīzāk viegli Drīzāk grūti Ļoti grūti Grūti atbildēt

Spēja izprast valsts iestāžu sniegto juridisko informāciju (tiesību ievērošanai) _ sociāli-demogrāfiskie griezumi 

(2) 

Q. Cik viegli Jums kopumā ir izprast valsts iestāžu sniegto juridisko informāciju, kas saistīta ar dažādu tiesību ievērošanu?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

2,8%

0,8%

4,0%

6,5%

1,7%

2,1%

2,7%

3,8%

3,8%

3,9%

3,7%

2,3%

2,5%

5,5%

11,5%

1,6%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

32,8%

35,5%

33,6%

35,3%

40,8%

31,5%

35,1%

38,1%

27,4%

37,9%

27,8%

34,7%

40,9%

38,3%

23,1%

28,3%

41,0%

50,0%

42,8%

36,6%

37,5%

42,4%

44,6%

43,4%

40,6%

34,6%

39,8%

42,4%

42,6%

42,6%

38,5%

38,2%

13,4%

6,5%

8,6%

13,7%

8,3%

14,9%

5,4%

7,2%

14,2%

12,6%

21,3%

10,3%

6,6%

8,7%

15,4%

14,7%

9,9%

7,3%

11,2%

7,8%

11,7%

9,1%

12,2%

7,5%

14,2%

11,0%

7,4%

10,3%

7,4%

4,9%

11,5%

17,3%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Q. Kādās no zemāk uzskaitītajām jomām Jums pēdējo 3 (trīs) gadu laikā ir bijusi pieredze jautājumu risināšanā?

Jautājumu risināšanas pieredze dažādās jomās

37,9%

23,7%

22,2%

21,5%

18,6%

17,9%

15,5%

15,1%

12,8%

11,1%

10,1%

9,2%

7,0%

5,3%

5,3%

16,9%

Nodokļi, obligātie maksājumi (iedzīvotāju sociālais, pievienotās vērtības, akcīzes,
nekustamā īpašuma nodokļi)

Īpašumtiesību kārtošana (īpašuma pirkšana, pārdošana, īres tiesības un atbildība)

Sociālie pabalsti

Darba tiesības

Mājokļa apsaimniekošanas jautājumi: dzīvokļu pārvaldība un apsaimniekotajā
tiesības un atbildība

Jautājumu kārtošana pašvaldību un valsts pārvaldes institūcijās

Juridiskie līgumi, dokumentācija

Mantojuma lietas kārtošana

Personas dati un to aizsardzība

Patērētāju tiesības

Bērnu tiesības, aprūpe, uzturēšana, vecāku tiesības un pienākumi

Parādu piedziņa

Administratīvais process – Valsts vai pašvaldības iestādes lēmuma apstrīdēšana

Tieslietas, tiesu sistēma

Uzturlīdzekļu piedziņas process

Nevienā no minētājām

TOP6 jomas, 

kurās risināti 

kādi jautājumi

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Nodokļi, obligātie 

maksājumi

Īpašumtiesību 

kārtošana
Sociālie pabalsti Darba tiesības 

Mājokļa 

apsaimniekošanas 

jautājumi

Jautājumu risināšanas pieredze dažādās jomās (TOP6)_ sociāli-demogrāfiskie griezumi (1) 

Jaut. kārtošana 

pašvaldību un valsts 

pārvaldes 

institūcijās 

Q. Kādās no zemāk uzskaitītajām jomām Jums pēdējo 3 (trīs) gadu laikā ir bijusi pieredze jautājumu risināšanā?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

39,0%

36,5%

22,7%

49,6%

38,8%

36,9%

29,3%

37,3%

38,3%

45,7%

37,1%

41,6%

38,5%

0,0%

34,6%

37,1%

30,3%

34,9%

42,1%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

27,3%

19,6%

18,2%

25,9%

23,6%

22,7%

25,2%

23,8%

22,8%

26,1%

23,4%

25,5%

23,1%

0,0%

7,3%

22,4%

14,7%

31,4%

28,2%

23,8%

20,5%

9,1%

25,2%

23,3%

22,2%

19,1%

21,6%

24,1%

26,1%

21,4%

26,7%

23,1%

0,0%

16,4%

30,2%

22,0%

23,3%

21,1%

24,1%

18,6%

31,8%

31,1%

20,5%

24,4%

6,8%

22,8%

14,8%

23,9%

22,4%

17,4%

15,4%

50,0%

23,6%

22,4%

20,6%

25,6%

20,8%

18,6%

18,6%

13,6%

16,3%

16,6%

19,9%

23,1%

19,5%

16,1%

10,9%

19,5%

13,7%

23,1%

0,0%

9,1%

16,4%

13,3%

22,1%

21,7%

19,5%

16,0%

13,6%

10,4%

18,0%

17,6%

25,9%

19,8%

7,4%

21,7%

19,8%

8,1%

15,4%

50,0%

7,3%

9,5%

15,1%

18,6%

21,7%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



41,3%

41,9%

36,8%

27,5%

35,0%

42,1%

43,2%

40,9%

32,1%

25,8%

27,8%

36,6%

45,5%

49,2%

26,9%

26,2%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat
nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt
(n=191)

Jautājumu risināšanas pieredze dažādās jomās (TOP6)_ sociāli-demogrāfiskie griezumi (2) 

Q. Kādās no zemāk uzskaitītajām jomām Jums pēdējo 3 (trīs) gadu laikā ir bijusi pieredze jautājumu risināšanā?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

25,5%

21,8%

20,4%

24,8%

21,7%

25,2%

27,0%

27,2%

17,9%

17,0%

16,7%

17,9%

25,6%

37,2%

26,9%

19,9%

21,8%

24,2%

19,1%

20,3%

22,5%

21,8%

17,6%

24,7%

24,5%

15,4%

13,9%

22,1%

21,9%

23,0%

15,4%

24,1%

20,3%

23,4%

23,0%

26,1%

22,5%

18,2%

24,3%

20,3%

21,7%

32,4%

37,0%

26,3%

19,0%

17,5%

19,2%

17,3%

17,9%

21,8%

21,7%

17,7%

9,2%

17,0%

16,2%

19,4%

14,2%

19,8%

13,0%

15,3%

16,9%

24,0%

11,5%

20,4%

21,4%

16,1%

17,1%

14,4%

17,5%

16,4%

21,6%

20,6%

23,6%

14,8%

15,7%

17,6%

21,5%

23,0%

11,5%

14,7%

Nodokļi, obligātie 

maksājumi

Īpašumtiesību 

kārtošana
Sociālie pabalsti Darba tiesības 

Mājokļa 

apsaimniekošanas 

jautājumi

Jaut. kārtošana 

pašvaldību un valsts 

pārvaldes 

institūcijās 

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Latvijas iedzīvotāju tiesībpratības indeksa aprēķina metodoloģija

Tiesībpratības indeksa aprēķinā tiek izmantoti četri no aptaujas jautājumiem, kuri redzami tabulā (Q1, Q2, Q5 un Q6). Par

atbildi uz katru no šiem jautājumiem respondents saņem konkrētu punktu skaitu (skat. tabulā «punktu skaits»):

Atbilde uz jautājumu: 

Punktu 

skaits:
Q1. Cik lielā mērā Jūs kā 

Latvijas iedzīvotājs/-a esat 

informēts/-a par savām 

tiesībām?

Q2. Cik lielā mērā Jūs zināt, 

kādos gadījumos Jums ir 

tiesības saņemt bezmaksas 

juridisko palīdzību Latvijā?

Q5. Cik viegli Jums būtu 

atrast informāciju par savām 

tiesībām, ja būtu tāda 

nepieciešama?

Q6. Cik viegli Jums kopumā ir izprast 

valsts iestāžu sniegto juridisko 

informāciju, kas saistīta ar dažādu 

tiesību ievērošanu?

Pilnībā esmu informēts/-a, pārzinu 

visas detaļas
Zinu labi Ļoti viegli Ļoti viegli 4

Labi esmu informēts/-a Drīzāk zinu Viegli Viegli 3

Vāji esmu informēts/-a Drīzāk nezinu Grūti Grūti 2

Vispār neesmu informēts/-a Vispār nezinu Ļoti grūti Ļoti grūti 1

Latvijas iedzīvotāju tiesībpratības indekss iespējams amplitūdā no 4 līdz 16, kur 4 – zemākais iespējamais rādītājs, bet 16 – augstākais

iespējamais radītājs.

Tiesībpratības indeksa aprēķinā tiek iekļauti tikai tie respondenti, kuri snieguši atbildi uz visiem četriem indeksa aprēķinā iekļautajiem

rādītājiem, līdz ar to mazākā iespējamā atbilžu summa ir 4 punkti.



Latvijas iedzīvotāju tiesībpratības indeksa aprēķina metodoloģija – aprēķina piemērs

Tiesībpratības indeksu aprēķina kā četru jautājumu atbilžu punktu summu. Piemēram, ja respondenta atbildes ir sekojošas (skat. tabulā ar

sarkanu):

Atbilde uz jautājumu: 

Punktu 

skaits:
Q1 Cik lielā mērā Jūs kā 

Latvijas iedzīvotājs/-a esat 

informēts/-a par savām 

tiesībām?

Q2 Cik lielā mērā Jūs zināt, 

kādos gadījumos Jums ir 

tiesības saņemt bezmaksas 

juridisko palīdzību Latvijā?

Q5 Cik viegli Jums būtu atrast 

informāciju par savām 

tiesībām, ja būtu tāda 

nepieciešama?

Q6 Cik viegli Jums kopumā ir izprast 

valsts iestāžu sniegto juridisko 

informāciju, kas saistīta ar dažādu 

tiesību ievērošanu?

Pilnībā esmu informēts/-a, 

pārzinu visas detaļas
Zinu labi Ļoti viegli Ļoti viegli 4

Labi esmu informēts/-a Drīzāk zinu
Viegli

Viegli 3

Vāji esmu informēts/-a
Drīzāk nezinu

Grūti Grūti 2

Vispār neesmu informēts/-a
Vispār nezinu Ļoti grūti

Ļoti grūti 1

Šī respondenta tiesībpratības indekss tiek aprēķināts kā:

4 punkti par atbildi «Pilnībā esmu informēts/-a, pārzinu visas detaļas» uz Q1

+ 3 punkti par atbildi «Drīzāk zinu» uz Q2

+ 2 punkti par atbildi «Grūti » uz Q5

+ 1 punkti par atbildi «Ļoti grūti» uz Q6

= 10 punkti.



Latvijas iedzīvotāju tiesībpratības indekss (1)
Grafikā attēloti tie rādītāji, kuriem ir statistiski nozīmīga saistība iedzīvotāju tiesībpratības indeksa rādītāju.

*Bāze: Tiesībpratības indeksa aprēķinā tiek iekļauti tikai tie respondenti, kuri snieguši atbildi uz visiem četriem indeksa aprēķinā iekļautajiem rādītājiem.

Latvijas iedzīvotāju vidējas tiesībpratības

indekss skalā no 4 līdz 16 punktiem ir

nedaudz zem vidējā – 9,97 punkti (skalas

vidējā vērtība ir 10 punkti).

Augstāks iedzīvotāju tiesībpratības līmenis ir

respondentiem ar nepabeigtu pamata vai

pamata izglītību (10,40 punkti), kā arī

augstāks tiesībpratības līmenis ir

respondentiem ar augstāko izglītību 10,14

punkti, kas potenciāli skaidrojams ar to, ka šīs

grupas respondentiem ir bijusi plašāka

pieredze ar juridisko jautājumu risināšanu

(iepriekšējā pieredze ietekmē tiesībpraības

indeksa rādītāju, neatkarīgi no tā, kurā jomā

šī pieredze bijusi).

Jo augstāki ir respondenta personīgi

ikmēneša ienākumi, jo augstāks ir viņu

tiesībpratības indekss.

Ievērojami augstāks tiesībpratības indekss

ir tiem respondentiem, kuri pauž uzticēšanos

«Latvijas Vēstneša» informatīvajām

platformām – 10,79 punkti.

Kāds ir Jūsu izglītības līmenis?

Zems 

tiesībpratības

līmenis

Vidēji zems 

tiesībpratības

līmenis

Vidēji augsts 

tiesībpratības

līmenis

Augsts 

tiesībpratības

līmenis

Visi respondenti (n=772*)

Nepabeigta pamatizglītība vai pamatizglītība  (n=43)

Vidējā izglītība (n=81)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=155)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=64)

Augstākā izglītība (n=429)

Līdz € 500 (n=83)

€ 500 – 1000 (n=188)

€ 1001 – 1500 (n=197)

€ 1501 un vairāk (n=159)

Nav / nebija ienākumu (n=16)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=129)

Uzticos (n=286)

Drīzāk uzticos (n=328)

Drīzāk neuzticos (n=37)

Neuzticos (n=19)

Grūti novērtēt (n=102)

Kādi pagājušā mēnesī bija Jūsu PERSONĪGIE 

ienākumi pēc nodokļu nomaksas?

Cik lielā mērā Jūs uzticaties 

“Latvijas Vēstneša” informatīvajā 

platformā (vestnesis.lv, likumi.lv, 

lvportals.lv, juristavards.lv) 

publicētajai informācijai?

9,97

10,40

9,84

9,62

9,55

10,14

9,37

9,93

10,17

10,47

10,19

9,45

10,79

10,01

8,41

8,11

8,42

4,00 7,00 10,00 13,00 16,00

Tiesībpratības indekss



Latvijas iedzīvotāju tiesībpratības indekss (2)
Q. Kādās no zemāk uzskaitītajām jomām Jums pēdējo 3 (trīs) gadu laikā ir bijusi pieredze jautājumu risināšanā?

*Bāze: Tiesībpratības indeksa aprēķinā tiek iekļauti tikai tie respondenti, kuri snieguši atbildi uz visiem četriem indeksa aprēķinā iekļautajiem rādītājiem.

Zems 

tiesībpratības

līmenis

Vidēji zems 

tiesībpratības

līmenis

Vidēji augsts 

tiesībpratības

līmenis

Augsts 

tiesībpratības

līmenis

Visi respondenti (n=772*)

Tieslietas, tiesu sistēma (n=46)

Juridiskie līgumi, dokumentācija (n=131)

Administratīvais process (n=60)

Jautājumu kārtošana pašvaldību un valsts pārvaldes institūcijās (n=159)

Parādu piedziņa (n=75)

Personas dati un to aizsardzība (n=108)

Mājokļa apsaimniekošanas jautājumi (n=158)

Uzturlīdzekļu piedziņas process (n=43)

Patērētāju tiesības (n=94)

Darba tiesības (n=171)

Īpašumtiesību kārtošana (n=192)

Mantojuma lietas kārtošana (n=124)

Sociālie pabalsti (n=181)

Nav pieredzes nevienā no minētājām jomām (n=103)

Būtiska ietekme uz tiesībpratības

indeksu ir respondentu iepriekšējai 

pieredzei juridisko jautājumu risināšanā, 

t.i., ja respondentiem ir bijusi pieredze 

tiesu un tiesu sistēmas jomā –

tiesībpratības indekss ir ievērojami 

augstāks. 

Zemāks, kā izlasē vidēji tiesībpratības

indekss ir tiem respondentiem, kuriem nav 

bijusi nekāda pieredze ar juridisko 

jautājumu risināšanu.

Bērnu tiesības, aprūpe, uzturēšana, vecāku tiesības un pienākumi (n=81)

Nodokļi, obligātie maksājumi (n=305)

9,97

11,65

10,59

10,57

10,54

10,47

10,44

10,44

10,29

10,26

10,23

10,23

10,19

10,07

10,03

10,00

9,14

4,00 7,00 10,00 13,00 16,00

Tiesībpratības indekss



1.2. Zināšanas par savām tiesībām dažādās situācijās



Zināšanas par savām tiesībām dažādās situācijās

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām…

60,0%
50,5% 47,6%

41,3% 40,8% 36,4% 34,9% 34,8% 33,9%
26,8%

27,1%
38,0% 39,9%

44,5% 47,3%
47,3%

41,8%
51,3% 53,3%

51,0%

12,9% 11,5% 12,5% 14,2% 11,9% 16,3%
23,3%

13,9% 12,9%
22,2%

Ļoti labas + Labas Sliktas + Ļoti sliktas Nevaru novērtēt

Zināšanas par savām tiesībām

TOP5 situācijas, kurās respondenti 

savas zināšanas vērtē visaugstāk

Darba devējs

neievēro

Darba likuma

vai darba

līguma

nosacījumus

Spēja saprast

dažādu līgumu

un juridisko

dokumentu

saturu un 

nozīmi

Juridiskas

neskaidrības

(tiesības/ 

pienākumi) par

nekustamo 

īpašumu 

(pirkšana, 

pārdošana, īre utt.)

Mantojuma

tiesības

(mantojuma 

dalīšana, 

pieteikšanās 

mantojumam)

Parādu

piedziņas

situācijā

Sociālo un 

sociālās 

apdrošināšanas 

pabalstu 

aprēķināšana

Jautājumi par 

bērna

tiesībām, 

uzturlīdzekļie

m vai aprūpi

Nepieciešams

apstrīdēt valsts

vai pašvaldības

iestādes / 

amatpersonas

lēmumu

Personas dati 

tiktu izmantoti 

neatļauti vai 

bez piekrišanas

Kur un kā

iesniegt

dokumentus, 

lai uzsāktu

tiesas procesu

vai citu

juridisku

procedūru



Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, kā rīkoties situācijā, ja darba devējs neievēro Darba likuma vai darba līguma nosacījumus?

Bāze: Visi respondenti, N1012 

Zināšanas par tiesībām situācijā – darba devējs neievēro Darba likuma vai darba līguma nosacījumus 

Ļoti labas
7%

Labas
53%

Sliktas
20%

Ļoti sliktas
7%

Nevaru novērtēt
13%

60% respondentu savas 

zināšanas par savā 

tiesībām, kā rīkoties 

situācijā, ja darba devējs 

neievēro Darba likuma vai 

darba līguma nosacījumus 

vērtē kā labas vai ļoti labas.

Nedaudz vairāk kā ceturtā 

daļa (27%) respondentu 

savas zināšanas šajā situācijā 

vērtē kā sliktas vai ļoti sliktas.



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par tiesībām situācijā – darba devējs neievēro Darba likuma vai darba līguma nosacījumus _ 

sociāli-demogrāfiskie griezumi (1)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, kā rīkoties situācijā, ja darba devējs neievēro Darba likuma vai darba līguma nosacījumus?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

7,4%

6,8%

9,1%

8,9%

9,3%

5,1%

4,8%

7,6%

3,7%

10,9%

7,5%

5,0%

7,7%

50,0%

7,3%

6,0%

4,1%

2,3%

9,2%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

53,6%

52,0%

59,1%

54,1%

53,7%

52,6%

49,7%

54,4%

47,5%

45,7%

53,7%

50,3%

30,8%

0,0%

56,4%

52,6%

44,0%

68,6%

53,8%

19,7%

20,9%

18,2%

24,4%

19,9%

23,6%

9,5%

18,7%

27,8%

21,7%

19,6%

24,2%

15,4%

0,0%

23,6%

18,1%

26,2%

15,1%

18,9%

5,5%

8,3%

4,6%

6,7%

6,7%

7,4%

6,1%

6,5%

8,0%

8,7%

6,3%

8,1%

23,1%

50,0%

3,6%

7,8%

9,2%

5,8%

6,0%

13,8%

11,9%

9,1%

5,9%

10,4%

11,4%

29,9%

12,9%

13,0%

13,0%

12,9%

12,4%

23,1%

0,0%

9,1%

15,5%

16,5%

8,1%

12,2%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par tiesībām situācijā – darba devējs neievēro Darba likuma vai darba līguma nosacījumus _ 

sociāli-demogrāfiskie griezumi (2)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, kā rīkoties situācijā, ja darba devējs neievēro Darba likuma vai darba līguma nosacījumus?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

8,2%

6,5%

7,9%

5,9%

4,2%

9,7%

4,1%

7,5%

3,8%

5,0%

3,7%

5,0%

7,0%

13,7%

3,9%

6,3%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat
nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos
atbildēt (n=191)

21,4%

20,2%

17,1%

22,2%

17,5%

21,2%

21,6%

21,9%

22,6%

13,7%

19,4%

24,1%

19,4%

19,1%

15,4%

18,3%

51,8%

51,6%

51,3%

54,3%

58,3%

54,6%

56,8%

56,6%

39,6%

49,5%

47,2%

50,4%

59,1%

56,3%

61,5%

47,1%

6,9%

7,3%

6,6%

8,5%

4,2%

8,2%

5,4%

5,6%

5,7%

7,7%

17,6%

6,5%

4,6%

6,6%

0,0%

5,2%

11,7%

14,5%

17,1%

9,2%

15,8%

6,4%

12,2%

8,4%

28,3%

24,2%

12,0%

14,1%

9,9%

4,4%

19,2%

23,0%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, kur un kā iesniegt dokumentus, lai uzsāktu tiesas procesu vai citu juridisku procedūru?

Zināšanas par tiesībām – dokumentu iesniegšana tiesas procesu vai juridisko procedūru uzsākšanai

Ļoti labas
4%

Labas
30%

Sliktas
36%

Ļoti sliktas
16%

Nevaru novērtēt
14%

Nedaudz vairāk kā puse 

(52%) respondentu savas 

zināšanas par to, kur un kā 

iesniegt dokumentus, lai 

uzsāktu tiesas procesu vai 

citu juridisku procedūru 

vērtē kā sliktas vai ļoti 

sliktas.

Aptuveni trešā daļa (34%) 

sabiedrības pārstāvju savas 

zināšanas šajā jautājumā 

vērtē kā labas vai ļoti labas.

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par tiesībām – dokumentu iesniegšana tiesas procesu vai juridisko procedūru uzsākšanai _ 

sociāli-demogrāfiskie griezumi (1)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, kur un kā iesniegt dokumentus, lai uzsāktu tiesas procesu vai citu juridisku procedūru?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

4,4%

4,3%

4,6%

5,9%

4,8%

4,0%

2,7%

4,5%

2,5%

8,7%

4,3%

4,4%

7,7%

0,0%

1,8%

5,2%

0,9%

3,5%

6,0%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

34,3%

26,0%

22,7%

23,0%

30,1%

30,1%

40,1%

31,1%

25,9%

34,8%

31,2%

26,7%

30,8%

50,0%

34,6%

24,1%

28,4%

32,6%

31,8%

14,2%

17,3%

27,3%

23,7%

16,0%

13,1%

11,6%

15,4%

17,3%

13,0%

15,4%

16,8%

15,4%

50,0%

20,0%

19,0%

17,0%

16,3%

13,6%

33,7%

38,0%

40,9%

35,6%

36,5%

39,5%

23,8%

35,6%

37,0%

32,6%

35,3%

38,5%

23,1%

0,0%

30,9%

35,3%

38,1%

34,9%

35,5%

13,4%

14,5%

4,6%

11,9%

12,6%

13,4%

21,8%

13,4%

17,3%

10,9%

13,8%

13,7%

23,1%

0,0%

12,7%

16,4%

15,6%

12,8%

13,1%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par tiesībām – dokumentu iesniegšana tiesas procesu vai juridisko procedūru uzsākšanai _ 

sociāli-demogrāfiskie griezumi (2)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, kur un kā iesniegt dokumentus, lai uzsāktu tiesas procesu vai citu juridisku procedūru?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

5,8%

1,6%

3,3%

3,3%

4,2%

4,9%

1,4%

5,6%

0,9%

4,4%

1,9%

3,1%

5,0%

8,7%

3,9%

2,6%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a
(n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

28,1%

31,5%

30,3%

34,6%

33,3%

27,0%

37,8%

35,0%

22,6%

30,2%

22,2%

30,9%

33,5%

33,9%

26,9%

27,8%

34,6%

44,4%

34,2%

38,6%

29,2%

37,0%

41,9%

34,1%

37,7%

32,4%

38,0%

39,7%

35,1%

32,8%

42,3%

31,4%

18,4%

10,5%

13,2%

17,0%

11,7%

18,8%

9,5%

14,4%

18,9%

12,6%

24,1%

13,4%

13,6%

20,2%

11,5%

12,6%

13,2%

12,1%

19,1%

6,5%

21,7%

12,4%

9,5%

10,9%

19,8%

20,3%

13,9%

13,0%

12,8%

4,4%

15,4%

25,7%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Q. Novērtējiet savas zināšanas par spēju saprast dažādu līgumu un juridisko dokumentu saturu un nozīmi

Zināšanas par spēju saprast līgumu un juridisko dokumentu saturu un nozīmi

Ļoti labas
5%

Labas
45%

Sliktas
28%

Ļoti sliktas
10%

Nevaru novērtēt
12%

Puse (50%) aptaujāto savas 

zināšanas par spēju saprast 

dažādu līgumu un juridisko 

dokumentu saturu un 

nozīmi vērtē kā labas un ļoti 

labas.

38% respondentu savas 

zināšanas vērtē kā sliktas vai 

ļoti sliktas.

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par spēju saprast līgumu un juridisko dokumentu saturu un nozīmi _ sociāli-demogrāfiskie 

griezumi (1)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet savas zināšanas par spēju saprast dažādu līgumu un juridisko dokumentu saturu un nozīmi

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

5,5%

5,3%

9,1%

7,4%

7,0%

4,6%

1,4%

5,7%

3,7%

6,5%

5,6%

4,4%

7,7%

0,0%

5,5%

6,0%

1,8%

2,3%

7,3%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

45,1%

45,0%

45,5%

47,4%

45,2%

43,2%

46,9%

44,5%

46,3%

50,0%

44,4%

49,1%

38,5%

0,0%

40,0%

39,7%

39,0%

57,0%

47,5%

29,1%

26,7%

27,3%

25,2%

28,4%

29,6%

25,9%

28,1%

27,2%

28,3%

28,0%

28,6%

15,4%

50,0%

30,9%

28,5%

35,3%

22,1%

25,4%

9,2%

11,1%

4,6%

11,1%

9,0%

11,4%

9,5%

10,0%

11,1%

8,7%

9,8%

11,2%

15,4%

50,0%

9,1%

10,3%

12,8%

9,3%

9,0%

11,1%

11,9%

13,6%

8,9%

10,4%

11,4%

16,3%

11,7%

11,7%

6,5%

12,2%

6,8%

23,1%

0,0%

14,6%

15,5%

11,0%

9,3%

10,8%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par spēju saprast līgumu un juridisko dokumentu saturu un nozīmi _ sociāli-demogrāfiskie 

griezumi (2)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet savas zināšanas par spēju saprast dažādu līgumu un juridisko dokumentu saturu un nozīmi

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

6,3%

1,6%

5,9%

5,2%

5,8%

7,0%

5,4%

6,3%

1,9%

3,3%

3,7%

2,7%

7,4%

9,8%

7,7%

3,1%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a
(n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

47,7%

45,2%

40,8%

45,1%

40,0%

47,9%

55,4%

45,0%

33,0%

42,9%

38,9%

40,5%

49,6%

54,1%

38,5%

41,4%

25,9%

32,3%

29,0%

28,8%

29,2%

27,0%

18,9%

28,8%

34,0%

28,6%

25,9%

35,5%

25,2%

25,1%

26,9%

25,1%

10,2%

9,7%

11,2%

13,1%

5,0%

11,2%

6,8%

9,4%

14,2%

8,2%

18,5%

11,8%

7,9%

5,5%

7,7%

10,5%

9,9%

11,3%

13,2%

7,8%

20,0%

7,0%

13,5%

10,6%

17,0%

17,0%

13,0%

9,5%

9,9%

5,5%

19,2%

19,9%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām situācijā, ja rastos juridiskas neskaidrības par īpašuma pirkšanu, pārdošanu, apsaimniekošanu, īri vai ar to saistītajām

tiesībām un pienākumiem?

Zināšanas neskaidrību gadījumā par tiesībām un pienākumiem nekustamā īpašuma jautājumos

Ļoti labas
4%

Labas
37%

Sliktas
36%

Ļoti sliktas
9%

Nevaru novērtēt
14%

45% savas zināšanas vērtē 

kā sliktas vai ļoti sliktas, 

savukārt 41% aptaujāto 

sabiedrības pārstāvju savas 

zināšanas vērtē kā labas vai 

ļoti labas.

Izteikti duāla situācija 

vērojama savu zināšanu 

pašnovērtējumā par savām 

tiesībām situācijā, ja rastos 

juridiskas neskaidrības par 

īpašuma pirkšanu, 

pārdošanu, apsaimniekošanu, 

īri vai ar to saistītām tiesībām 

un pienākumiem.

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas neskaidrību gadījumā par tiesībām un pienākumiem nekustamā īpašuma jautājumos _ 

sociāli-demogrāfiskie griezumi (1)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām situācijā, ja rastos juridiskas neskaidrības par īpašuma pirkšanu, pārdošanu, apsaimniekošanu, īri vai ar to saistītajām

tiesībām un pienākumiem?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

4,6%

4,3%

13,6%

8,9%

4,5%

3,4%

1,4%

4,9%

2,5%

4,4%

4,8%

2,5%

7,7%

0,0%

9,1%

4,3%

2,3%

0,0%

5,6%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

33,9%

38,0%

36,4%

34,8%

38,2%

36,1%

29,9%

34,8%

40,1%

37,0%

34,7%

42,9%

15,4%

0,0%

30,9%

41,4%

38,5%

34,9%

34,2%

38,5%

35,0%

27,3%

31,9%

35,1%

38,6%

42,9%

38,2%

32,1%

30,4%

37,8%

32,3%

30,8%

50,0%

29,1%

24,1%

31,2%

43,0%

41,7%

8,5%

9,0%

13,6%

11,9%

7,6%

9,1%

6,8%

8,3%

9,9%

10,9%

8,6%

8,1%

23,1%

50,0%

12,7%

12,1%

11,0%

8,1%

6,5%

14,6%

13,9%

9,1%

12,6%

14,6%

12,8%

19,1%

13,8%

15,4%

17,4%

14,1%

14,3%

23,1%

0,0%

18,2%

18,1%

17,0%

14,0%

12,0%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas neskaidrību gadījumā par tiesībām un pienākumiem nekustamā īpašuma jautājumos _ 

sociāli-demogrāfiskie griezumi (2)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām situācijā, ja rastos juridiskas neskaidrības par īpašuma pirkšanu, pārdošanu, apsaimniekošanu, īri vai ar to saistītajām

tiesībām un pienākumiem?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

5,0%

3,2%

4,6%

3,9%

4,2%

4,6%

4,1%

5,9%

0,9%

3,9%

2,8%

2,7%

4,1%

9,8%

7,7%

2,6%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

37,6%

32,3%

38,2%

34,6%

40,0%

40,9%

43,2%

35,6%

30,2%

33,0%

22,2%

35,9%

39,7%

44,8%

38,5%

35,1%

35,9%

40,3%

29,0%

39,2%

35,0%

35,8%

33,8%

37,8%

34,9%

33,5%

35,2%

40,5%

36,8%

34,4%

34,6%

29,8%

8,2%

8,9%

11,2%

11,8%

3,3%

8,8%

4,1%

8,8%

12,3%

8,2%

21,3%

8,8%

7,4%

4,9%

0,0%

7,9%

13,4%

15,3%

17,1%

10,5%

17,5%

10,0%

14,9%

11,9%

21,7%

21,4%

18,5%

12,2%

12,0%

6,0%

19,2%

24,6%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Q. Novērtējiet savas zināšanas par mantojuma tiesībām, piemēram, kā tiek sadalīts mantojums starp mirušā tuviniekiem un kam ir tiesības pieteikties mantojumam?

Zināšanas par mantojuma tiesībām

Ļoti labas
6%

Labas
42%

Sliktas
30%

Ļoti sliktas
10%

Nevaru novērtēt
12%

Gandrīz katrs otrais (48%) 

respondents norāda, ka 

viņa zināšanas par 

mantojuma tiesībām ir 

labas vai ļoti labas.

Turpretim salīdzinoši liela daļa 

respondentu (40%) savas 

zināšanas šajā jautājumā 

vērtē kā sliktas vai ļoti sliktas.

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par mantojuma tiesībām _ sociāli-demogrāfiskie griezumi (1) 

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet savas zināšanas par mantojuma tiesībām, piemēram, kā tiek sadalīts mantojums starp mirušā tuviniekiem un kam ir tiesības pieteikties mantojumam?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

7,4%

4,3%

18,2%

8,9%

5,1%

5,1%

5,4%

6,3%

4,3%

4,4%

6,3%

4,4%

0,0%

0,0%

9,1%

4,3%

3,2%

3,5%

7,5%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

44,6%

38,4%

18,2%

37,8%

38,2%

43,5%

53,1%

42,4%

39,5%

37,0%

41,7%

42,2%

38,5%

50,0%

23,6%

34,5%

39,9%

48,8%

44,7%

28,4%

32,8%

27,3%

26,7%

34,8%

30,7%

23,1%

29,5%

33,3%

37,0%

30,0%

32,3%

38,5%

0,0%

27,3%

33,6%

32,1%

29,1%

29,7%

7,6%

11,7%

22,7%

15,6%

9,3%

8,2%

5,4%

9,5%

10,5%

6,5%

9,7%

8,1%

15,4%

50,0%

21,8%

11,2%

11,5%

7,0%

7,3%

12,2%

12,8%

13,6%

11,1%

12,6%

12,5%

12,9%

12,3%

12,4%

15,2%

12,4%

13,0%

7,7%

0,0%

18,2%

16,4%

13,3%

11,6%

10,8%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par mantojuma tiesībām _ sociāli-demogrāfiskie griezumi (2) 

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet savas zināšanas par mantojuma tiesībām, piemēram, kā tiek sadalīts mantojums starp mirušā tuviniekiem un kam ir tiesības pieteikties mantojumam?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

7,3%

2,4%

4,0%

5,9%

6,7%

5,2%

5,4%

7,8%

0,9%

7,1%

4,6%

2,7%

6,6%

9,3%

15,4%

5,8%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

41,7%

44,4%

46,7%

37,9%

37,5%

43,9%

43,2%

40,0%

40,6%

40,7%

33,3%

47,0%

47,1%

43,2%

23,1%

33,5%

28,9%

32,3%

23,0%

36,0%

36,7%

30,9%

32,4%

32,2%

30,2%

25,8%

30,6%

30,2%

31,4%

30,1%

30,8%

29,8%

9,9%

10,5%

9,9%

9,8%

5,8%

10,6%

9,5%

8,4%

10,4%

8,8%

17,6%

7,6%

7,0%

10,4%

7,7%

10,0%

12,1%

10,5%

16,5%

10,5%

13,3%

9,4%

9,5%

11,6%

17,9%

17,6%

13,9%

12,6%

7,9%

7,1%

23,1%

20,9%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām parādu piedziņas situācijā?

Zināšanas par tiesībām parādu piedziņas situācijā

Ļoti labas
3%

Labas
23%

Sliktas
37%

Ļoti sliktas
15%

Nevaru novērtēt
22%

Lielākā daļa respondentu 

(52%) savas zināšanas par 

savām tiesībām parādu 

piedziņas situācijā vērtē kā 

sliktas vai ļoti sliktas.

Aptuveni ceturtā daļa (26%) 

savas zināšanas vērtē kā 

labas vai ļoti labas.

Savukārt 22% aptaujāto nevar 

novērtēt savas zināšanas šajā 

jautājumā – pieļaujot, ka šai 

daļai sabiedrības nav bijusi 

pieredze šādu jautājumu 

kārtošanā.

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par tiesībām parādu piedziņas situācijā _ sociāli-demogrāfiskie griezumi (1)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām parādu piedziņas situācijā?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

3,1%

3,8%

22,7%

5,9%

3,7%

2,3%

0,7%

3,6%

1,9%

6,5%

3,7%

2,5%

0,0%

0,0%

12,7%

2,6%

1,8%

1,2%

3,7%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

23,9%

22,6%

18,2%

22,2%

26,1%

22,7%

19,7%

23,0%

25,3%

21,7%

22,9%

25,5%

23,1%

0,0%

29,1%

19,0%

22,9%

25,6%

23,6%

35,5%

37,5%

22,7%

36,3%

39,3%

36,7%

31,3%

35,7%

38,9%

41,3%

35,6%

41,6%

30,8%

50,0%

23,6%

38,8%

35,3%

43,0%

36,6%

13,1%

16,2%

22,7%

20,0%

14,0%

13,6%

11,6%

14,7%

13,6%

15,2%

14,7%

12,4%

30,8%

50,0%

14,6%

13,8%

15,6%

15,1%

14,0%

24,3%

19,8%

13,6%

15,6%

16,9%

24,7%

36,7%

23,0%

20,4%

15,2%

23,2%

18,0%

15,4%

0,0%

20,0%

25,9%

24,3%

15,1%

22,1%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par tiesībām parādu piedziņas situācijā _ sociāli-demogrāfiskie griezumi (2)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām parādu piedziņas situācijā?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

3,9%

1,6%

2,6%

3,9%

4,2%

3,9%

2,7%

4,1%

2,8%

2,2%

0,9%

3,1%

3,3%

7,1%

11,5%

1,1%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

22,5%

22,6%

22,4%

26,1%

25,0%

24,2%

29,7%

25,6%

17,0%

18,7%

21,3%

22,1%

25,2%

30,6%

19,2%

17,3%

36,7%

41,9%

37,5%

34,0%

31,7%

38,5%

37,8%

35,0%

32,1%

37,4%

35,2%

37,0%

42,2%

33,9%

38,5%

31,4%

15,8%

14,5%

11,8%

16,3%

10,8%

16,1%

10,8%

14,4%

14,2%

13,7%

18,5%

10,7%

12,4%

18,6%

15,4%

16,2%

21,2%

19,4%

25,7%

19,6%

28,3%

17,3%

18,9%

20,9%

34,0%

28,0%

24,1%

27,1%

16,9%

9,8%

15,4%

34,0%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Q. Novērtējiet savas zināšanas par to, kā tiek aprēķināti sociālie un sociālās apdrošināšanas pabalsti?

Zināšanas par sociālo un sociālās apdrošināšanas pabalstu aprēķinu

Ļoti labas
5%

Labas
36%

Sliktas
36%

Ļoti sliktas
11%

Nevaru novērtēt
12%

Izteiktas viedokļu atšķirības 

vērojamas zināšanu 

novērtējumā par to, kā tiek 

aprēķināti sociālie un sociālās 

apdrošināšanas pabalsti.

47% savas zināšanas šajā 

jautājumā vērtē kā sliktas 

vai ļoti sliktas. Turpretim 

41% tās vērtē kā labas vai 

ļoti labas.

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par sociālo un sociālās apdrošināšanas pabalstu aprēķinu _ sociāli-demogrāfiskie griezumi (1) 

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet savas zināšanas par to, kā tiek aprēķināti sociālie un sociālās apdrošināšanas pabalsti?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

4,4%

4,9%

18,2%

8,9%

4,2%

2,8%

4,1%

5,2%

1,9%

4,4%

5,1%

1,9%

7,7%

0,0%

10,9%

6,0%

3,2%

3,5%

4,5%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

36,8%

35,4%

27,3%

40,0%

39,0%

36,1%

27,2%

36,9%

30,9%

41,3%

36,2%

37,3%

23,1%

0,0%

30,9%

43,1%

32,1%

31,4%

37,8%

36,3%

35,8%

18,2%

28,2%

38,2%

36,7%

39,5%

35,3%

38,9%

39,1%

35,8%

37,9%

30,8%

50,0%

27,3%

26,7%

40,8%

45,4%

35,5%

10,3%

12,4%

22,7%

12,6%

7,9%

12,8%

12,9%

11,1%

13,6%

6,5%

11,3%

9,9%

23,1%

50,0%

20,0%

12,1%

12,8%

12,8%

9,2%

12,2%

11,5%

13,6%

10,4%

10,7%

11,7%

16,3%

11,4%

14,8%

8,7%

11,6%

13,0%

15,4%

0,0%

10,9%

12,1%

11,0%

7,0%

13,1%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par sociālo un sociālās apdrošināšanas pabalstu aprēķinu _ sociāli-demogrāfiskie griezumi (2) 

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet savas zināšanas par to, kā tiek aprēķināti sociālie un sociālās apdrošināšanas pabalsti?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

4,5%

2,4%

4,6%

7,8%

3,3%

5,5%

4,1%

4,4%

1,9%

5,5%

2,8%

4,6%

5,0%

6,0%

11,5%

3,1%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

34,1%

39,5%

42,1%

32,0%

38,3%

39,4%

36,5%

37,5%

24,5%

34,6%

31,5%

34,7%

40,5%

43,2%

23,1%

30,4%

38,2%

37,1%

27,0%

38,6%

35,0%

35,8%

39,2%

35,3%

42,5%

33,0%

33,3%

38,2%

35,5%

34,4%

38,5%

36,7%

12,3%

10,5%

12,5%

11,8%

5,8%

10,0%

12,2%

10,9%

14,2%

12,1%

20,4%

11,8%

6,6%

8,2%

7,7%

14,7%

10,8%

10,5%

13,8%

9,8%

17,5%

9,4%

8,1%

11,9%

17,0%

14,8%

12,0%

10,7%

12,4%

8,2%

19,2%

15,2%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, ja Jums būtu jārisina jautājumi par bērna tiesībām, uzturlīdzekļiem vai aprūpi?

Zināšanas par bērnu tiesībām, uzturlīdzekļiem vai aprūpi

Ļoti labas
5%

Labas
30%

Sliktas
31%

Ļoti sliktas
11%

Nevaru 
novērtēt

23%

35% respondentu savas zināšanas šajā jautājumā vērtē kā labas vai 

ļoti labas.

42% aptaujāto sabiedrības pārstāvju savas zināšanas par savām 

tiesībām jautājumu risināšanā par bērna tiesībām, 

uzturlīdzekļiem vai aprūpi vērtē kā sliktas vai ļoti sliktas.

Bāze: Respondentu skaitu skatīt grafikos

Ļoti labas
7%

Labas
43%

Sliktas
31%Ļoti sliktas

8%

Nevaru 
novērtēt

11%

Nedaudz labāks zināšanu līmenis par bērnu tiesībām, 

uzturlīdzekļiem vai aprūpi ir tiem respondentiem, kuriem ir bērni. 

Katrs otrais respondents (50%) apgalvo, ka zināšanas šajos 

jautājumos ir ļoti labas vai labas. 

39% respondentu savas zināšanas šajā jautājumā vērtē kā sliktas vai 

ļoti sliktas.

Visi respondenti (N1012) Respondenti ar bērniem (N317)

35%
(SUM: ļoti 

labas + labas)

50%
(SUM: ļoti 

labas + labas)



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par bērnu tiesībām, uzturlīdzekļiem vai aprūpi _ sociāli-demogrāfiskie griezumi (1)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, ja Jums būtu jārisina jautājumi par bērna tiesībām, uzturlīdzekļiem vai aprūpi?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

4,4%

5,1%

22,7%

8,9%

5,3%

2,6%

2,0%

5,5%

2,5%

0,0%

5,1%

2,5%

7,7%

0,0%

12,7%

6,0%

2,8%

3,5%

4,7%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

33,7%

26,0%

27,3%

24,4%

37,9%

27,8%

22,5%

30,1%

27,8%

39,1%

30,0%

31,1%

30,8%

50,0%

30,9%

30,2%

26,6%

33,7%

30,8%

23,8%

22,8%

9,1%

17,0%

14,6%

28,7%

39,5%

23,0%

25,9%

19,6%

23,8%

21,7%

15,4%

0,0%

20,0%

25,9%

24,3%

15,1%

24,1%

30,8%

31,3%

22,7%

31,1%

32,0%

30,4%

31,3%

30,9%

30,9%

34,8%

30,3%

36,0%

15,4%

0,0%

23,6%

25,0%

34,9%

36,1%

30,8%

7,4%

14,7%

18,2%

18,5%

10,1%

10,5%

4,8%

10,6%

13,0%

6,5%

10,9%

8,7%

30,8%

50,0%

12,7%

12,9%

11,5%

11,6%

9,5%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par bērnu tiesībām, uzturlīdzekļiem vai aprūpi _ sociāli-demogrāfiskie griezumi (2)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, ja Jums būtu jārisina jautājumi par bērna tiesībām, uzturlīdzekļiem vai aprūpi?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

27,4%

37,1%

32,9%

29,4%

30,8%

43,2%

24,2%

31,2%

33,8%

33,8%

22,6%

24,7%

21,3%

29,4%

34,3%

33,9%

19,2%

28,8%

4,5%

3,2%

6,6%

4,6%

5,0%

6,9%

3,7%

5,2%

5,4%

4,7%

1,9%

5,5%

3,7%

3,1%

5,4%

7,7%

11,5%

3,1%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Jā (n=317)

Nē (n=695)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

32,6%

27,4%

25,0%

34,0%

32,5%

30,9%

31,1%

30,6%

32,4%

30,9%

32,1%

30,8%

35,2%

32,4%

33,5%

29,5%

34,6%

24,6%

12,3%

12,1%

9,2%

11,1%

5,0%

7,6%

12,2%

12,7%

12,2%

10,6%

10,4%

7,1%

16,7%

8,0%

11,2%

10,9%

7,7%

11,0%

23,1%

20,2%

26,3%

20,9%

26,7%

11,4%

28,8%

20,3%

16,2%

20,0%

33,0%

31,9%

23,2%

27,1%

15,7%

18,0%

26,9%

32,5%

Vai ir bērni

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, ja būtu nepieciešams apstrīdēt valsts vai pašvaldības iestādes / amatpersonas lēmumu, piemēram, situācijā, kad Valsts

policija piemērojusi sodu par ceļu satiksmes noteikumu pārkāpumu?

Zināšanas par tiesībām apstrīdēt valsts vai pašvaldības iestādes/ amatpersonas lēmumu

Ļoti labas
5%

Labas
32%

Sliktas
34%

Ļoti sliktas
13%

Nevaru novērtēt
16%

37% savas zināšanas šajā 

jautājumā vērtē kā labas vai 

ļoti labas.

Gandrīz puse (47%) 

aptaujāto savas zināšanas 

par savām tiesībām, ja būtu 

nepieciešams apstrīdēt 

valsts vai pašvaldības 

iestādes/ amatpersonas 

lēmumu vērtē kā sliktas vai 

ļoti sliktas.

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par tiesībām apstrīdēt valsts vai pašvaldības iestādes/ amatpersonas lēmumu _ sociāli-

demogrāfiskie griezumi (1)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, ja būtu nepieciešams apstrīdēt valsts vai pašvaldības iestādes / amatpersonas lēmumu, piemēram, situācijā, kad Valsts

policija piemērojusi sodu par ceļu satiksmes noteikumu pārkāpumu?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

4,6%

5,1%

18,2%

9,6%

4,5%

3,4%

2,7%

5,4%

3,1%

2,2%

5,1%

3,7%

0,0%

0,0%

9,1%

5,2%

2,8%

4,7%

5,2%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

31,7%

31,3%

27,3%

25,9%

33,7%

30,1%

35,4%

32,2%

25,9%

39,1%

32,2%

27,3%

38,5%

50,0%

32,7%

19,8%

25,7%

41,9%

34,6%

34,3%

34,3%

31,8%

35,6%

34,8%

33,8%

33,3%

34,2%

35,8%

30,4%

33,4%

39,8%

23,1%

0,0%

25,5%

37,1%

35,8%

31,4%

34,6%

11,2%

15,1%

13,6%

17,8%

11,0%

15,6%

7,5%

12,2%

17,9%

10,9%

12,4%

15,5%

23,1%

50,0%

16,4%

12,1%

16,5%

15,1%

11,0%

18,2%

14,1%

9,1%

11,1%

16,0%

17,1%

21,1%

16,0%

17,3%

17,4%

16,8%

13,7%

15,4%

0,0%

16,4%

25,9%

19,3%

7,0%

14,6%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par tiesībām apstrīdēt valsts vai pašvaldības iestādes/ amatpersonas lēmumu _ sociāli-

demogrāfiskie griezumi (2)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, ja būtu nepieciešams apstrīdēt valsts vai pašvaldības iestādes / amatpersonas lēmumu, piemēram, situācijā, kad Valsts

policija piemērojusi sodu par ceļu satiksmes noteikumu pārkāpumu?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

5,6%

3,2%

3,3%

6,5%

3,3%

4,9%

1,4%

5,9%

1,9%

6,0%

6,5%

2,3%

4,6%

10,4%

11,5%

1,6%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

33,5%

21,8%

32,2%

26,8%

39,2%

31,2%

39,2%

34,7%

22,6%

28,6%

16,7%

26,7%

37,2%

41,5%

46,2%

27,8%

35,4%

41,1%

27,0%

32,0%

35,0%

34,6%

39,2%

34,4%

33,0%

32,4%

34,3%

36,3%

36,8%

30,1%

30,8%

33,0%

13,6%

12,9%

15,8%

15,7%

4,2%

15,2%

9,5%

10,0%

20,8%

11,5%

25,9%

14,1%

8,7%

9,8%

3,9%

14,1%

11,9%

21,0%

21,7%

19,0%

18,3%

14,2%

10,8%

15,0%

21,7%

21,4%

16,7%

20,6%

12,8%

8,2%

7,7%

23,6%
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Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, kā rīkoties, ja Jūsu personas dati tiktu izmantoti neatļauti vai bez Jūsu piekrišanas?

Zināšanas par savām tiesībām neatļautas personu datu izmantošanas gadījumā

Ļoti labas
4%

Labas
30%

Sliktas
39%

Ļoti sliktas
14%

Nevaru novērtēt
13%

34% norāda, ka viņu 

zināšanas par savām 

tiesībām personas datu 

jautājumā ir labas vai ļoti 

labas.

Vairāk kā puse (53%) 

aptaujāto savas zināšanas 

par savām tiesībām, kā 

rīkoties, ja personas dati 

tiktu izmantoti neatļauti vai 

bez piekrišanas vērtē kā 

sliktas vai ļoti sliktas.
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Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par savām tiesībām neatļautas personu datu izmantošanas gadījumā _ sociāli-demogrāfiskie 

griezumi (1)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, kā rīkoties, ja Jūsu personas dati tiktu izmantoti neatļauti vai bez Jūsu piekrišanas?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

4,8%

3,8%

22,7%

7,4%

5,3%

2,3%

1,4%

5,0%

1,2%

4,4%

4,9%

1,2%

7,7%

50,0%

10,9%

3,5%

2,3%

4,7%

4,5%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

31,5%

27,3%

31,8%

34,8%

32,3%

27,8%

21,8%

30,5%

24,1%

32,6%

30,3%

24,8%

38,5%

0,0%

30,9%

28,5%

23,4%

33,7%

31,6%

40,2%

38,0%

31,8%

34,1%

37,4%

41,2%

44,2%

38,3%

43,8%

37,0%

38,2%

45,3%

23,1%

0,0%

27,3%

41,4%

42,2%

39,5%

38,7%

11,4%

17,3%

9,1%

13,3%

12,6%

15,3%

16,3%

14,3%

14,2%

10,9%

14,4%

11,8%

23,1%

50,0%

18,2%

12,9%

17,0%

15,1%

12,5%

12,2%

13,7%

4,6%

10,4%

12,4%

13,4%

16,3%

11,9%

16,7%

15,2%

12,2%

16,8%

7,7%

0,0%

12,7%

13,8%

15,1%

7,0%

12,7%
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Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par savām tiesībām neatļautas personu datu izmantošanas gadījumā _ sociāli-demogrāfiskie 

griezumi (2)

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet zināšanas par savām tiesībām, kā rīkoties, ja Jūsu personas dati tiktu izmantoti neatļauti vai bez Jūsu piekrišanas?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

5,0%

1,6%

4,0%

5,9%

3,3%

5,2%

1,4%

5,6%

1,9%

3,3%

0,9%

3,1%

5,0%

9,3%

15,4%

1,1%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

29,2%

24,2%

32,2%

33,3%

28,3%

30,3%

29,7%

34,7%

17,9%

25,8%

20,4%

27,9%

33,5%

35,0%

23,1%

27,8%

39,7%

43,6%

34,9%

35,3%

42,5%

37,3%

46,0%

37,2%

39,6%

42,9%

43,5%

39,3%

39,7%

35,5%

42,3%

38,7%

14,5%

12,1%

14,5%

17,7%

10,0%

14,2%

12,2%

11,6%

23,6%

13,7%

23,2%

15,3%

10,7%

13,7%

7,7%

13,1%

11,7%

18,6%

14,5%

7,8%

15,8%

13,0%

10,8%

10,9%

17,0%

14,3%

12,0%

14,5%

11,2%

6,6%

11,5%

19,4%
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Ļoti labas + labas Ļoti sliktas +  sliktas

Datu savstarpējais salīdzinājums

Grūti atbildēt

Kā rīkoties situācijā, ja darba devējs neievēro Darba likuma vai darba līguma
nosacījumus

Par spēju saprast dažādu līgumu un juridisko dokumentu saturu un nozīmi

Par mantojuma tiesībām

Ja rastos juridiskas neskaidrības par īpašuma pirkšanu, pārdošanu,
apsaimniekošanu, īri vai ar to saistītajām tiesībām un pienākumiem

Kā tiek aprēķināti sociālie un sociālās apdrošināšanas pabalsti

Ja būtu nepieciešams apstrīdēt valsts vai pašvaldības iestādes / amatpersonas
lēmumu

Ja būtu jārisina jautājumi par bērna tiesībām, uzturlīdzekļiem vai aprūpi

Kur un kā iesniegt dokumentus, lai uzsāktu tiesas procesu vai citu juridisku
procedūru

Kā rīkoties, ja Jūsu personas dati tiktu izmantoti neatļauti vai bez Jūsu piekrišanas

Par savām tiesībām parādu piedziņas situācijā

60,0%

50,5%

47,6%

41,3%

40,8%

36,4%

34,9%

34,8%

33,9%

26,8%

27,1%

38,0%

39,9%

44,5%

47,3%

47,3%

41,8%

51,3%

53,3%

51,0%

12,9%

11,5%

12,5%

14,2%

11,9%

16,3%

23,3%

13,93%

12,9%

22,23%

Zināšanas par tiesībām un pienākumiem dažādās situācijās
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Q. Novērtējiet savas zināšanas par pareizu rīcību un saviem pienākumiem, ja valstī iestājas krīze (izsludināta ārkārtējā situācija vai izņēmuma stāvoklis)?

Zināšanas par rīcību un pienākumiem situācijā, ja valstī iestājas krīze (ārkārtas vai izņēmuma stāvoklis)

Ļoti labas
2%

Labas
20%

Sliktas
46%

Ļoti sliktas
17%

Nevaru novērtēt
15%

Tomēr 22% savas zināšanas 

par pareizu rīcību un 

pienākumiem krīzes situācijā 

vērtē kā labas vai ļoti labas.

Lielākā daļa (63%) 

respondentu savas 

zināšanas par pareizu rīcību 

un saviem pienākumiem, ja 

valstī iestātos krīzes 

situācija vai izņēmuma 

stāvoklis vērtē kā sliktas vai 

ļoti sliktas.

15% respondentu ir grūtības 

novērtēt savas zināšanas.
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Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par rīcību un pienākumiem situācijā, ja valstī iestājas krīze (ārkārtas vai izņēmuma stāvoklis)

_ sociāli-demogrāfiskie griezumi

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet savas zināšanas par pareizu rīcību un saviem pienākumiem, ja valstī iestājas krīze (izsludināta ārkārtējā situācija vai izņēmuma stāvoklis)?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

1,8%

2,6%

13,6%

3,0%

2,0%

2,0%

0,7%

2,5%

1,2%

0,0%

2,4%

1,2%

0,0%

0,0%

9,1%

1,7%

0,0%

2,3%

2,4%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

19,0%

21,3%

18,2%

23,0%

20,8%

19,9%

16,3%

20,5%

19,1%

15,2%

20,6%

16,8%

23,1%

0,0%

21,8%

20,7%

21,6%

24,4%

18,5%

46,8%

43,7%

36,4%

43,7%

46,9%

45,2%

44,9%

45,4%

44,4%

47,8%

45,2%

47,2%

30,8%

50,0%

36,4%

46,6%

47,3%

41,9%

45,8%

17,7%

16,4%

18,2%

19,3%

15,7%

17,3%

17,7%

16,2%

21,0%

19,6%

16,4%

19,9%

30,8%

50,0%

10,9%

15,5%

18,4%

23,3%

16,5%

14,7%

16,0%

13,6%

11,1%

14,6%

15,6%

20,4%

15,4%

14,2%

17,4%

15,4%

14,9%

15,4%

0,0%

21,8%

15,5%

12,8%

8,1%

16,8%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Ļoti labas Labas Sliktas Ļoti sliktas

Zināšanas par rīcību un pienākumiem situācijā, ja valstī iestājas krīze (ārkārtas vai izņēmuma stāvoklis)

_ sociāli-demogrāfiskie griezumi

Nevaru novērtēt

Q. Novērtējiet savas zināšanas par pareizu rīcību un saviem pienākumiem, ja valstī iestājas krīze (izsludināta ārkārtējā situācija vai izņēmuma stāvoklis)?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

2,2%

0,8%

2,0%

2,6%

3,3%

1,8%

0,0%

2,8%

1,9%

2,8%

0,9%

0,8%

4,1%

2,2%

7,7%

1,6%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

18,4%

19,4%

23,7%

22,9%

19,2%

19,4%

24,3%

24,7%

16,0%

13,7%

18,5%

21,8%

23,1%

20,8%

19,2%

14,1%

45,4%

52,4%

40,8%

46,4%

42,5%

48,2%

44,6%

43,4%

46,2%

43,4%

42,6%

51,2%

45,5%

45,9%

30,8%

40,3%

20,3%

10,5%

17,8%

15,0%

13,3%

19,4%

21,6%

15,0%

17,0%

14,8%

25,9%

13,0%

14,1%

23,0%

7,7%

17,3%

13,8%

16,9%

15,8%

13,1%

21,7%

11,2%

9,5%

14,1%

18,9%

25,3%

12,0%

13,4%

13,2%

8,2%

34,6%

26,7%
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1.3. Latvijas likumi, noteikumi



Q. Ierakstiet, kur, Jūsuprāt, šobrīd var atrast publicētus visus Latvijas likumus, noteikumus (gan Ministru kabineta noteikumus, gan pašvaldību saistošos noteikumus)?

Spontāni minētie informācijas avoti, kur meklēt Latvijas likumus, noteikumus _ Atvērtais jautājums

58,7%

21,0%

16,8%

8,2%

8,1%

5,5%

2,8%

1,7%

1,5%

1,1%

0,4%

1,3%

10,9%

Likumi.lv

Latvijas Vēstnesis portālā

Latvija.gov.lv

Internetā

Google

Pašvaldību mājaslapās

Ministru kabineta noteikumos

LVportāls.lv

Valsts ieņēmumu dienastā

Mākslīgais intelekts/Chat gpt

Sociālajos tīklos

Cita atbilde

Nav atbildes/ grūti atbildēt

TOP3 spontāni 

minētie 

informācijas 

avoti likumu, 

noteikumu 

meklēšanai
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Q. Lūdzu, atzīmējiet līdz 3 informācijas avotiem, kuros Jūs meklētu publicētos likumus, noteikumus (gan Ministru kabineta, gan pašvaldību saistošie noteikumi) un to

skaidrojumus? Iespējamas ne vairāk kā trīs atbildes!

Informācijas avoti likumu, noteikumu meklēšanai

80,4%

47,0%

33,1%

25,1%

21,1%

14,9%

8,1%

7,6%

5,8%

3,5%

Likumi.lv

Interneta meklētāji (piem. Google u. c.)

Vestnesis.lv (Latvijas Vēstnesis)

LVportals.lv

Mk.gov.lv

Mākslīgā intelekta rīki (piem., “ChatGPT” u. c.)?

Sociālie Mediji (Facebook, YouTube, Instagram u. c.)

Lsm.lv

Saeima.lv

Sargs.lv

TOP3 atzīmētie 

informācijas 

avoti likumu, 

noteikumu 

meklēšanai
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Likumi.lv

Interneta 

meklētāji (piem. 

Google u. c.)

Vestnesis.lv 

(Latvijas Vēstnesis)
LVportals.lv

Informācijas avoti likumu, noteikumu meklēšanai_TOP5_ sociāli-demogrāfiskie griezumi (1) 

Mk.gov.lv

Q. Lūdzu, atzīmējiet līdz 3 informācijas avotiem, kuros Jūs meklētu publicētos likumus, noteikumus (gan Ministru kabineta, gan pašvaldību saistošie noteikumi) un to

skaidrojumus? Iespējamas ne vairāk kā trīs atbildes!

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

47,3%

46,7%

40,9%

40,7%

48,6%

46,6%

51,0%

46,0%

48,8%

58,7%

45,8%

52,2%

61,5%

50,0%

40,0%

47,4%

50,9%

52,3%

45,2%

81,6%

79,1%

72,7%

88,2%

83,7%

79,0%

70,1%

81,8%

75,3%

73,9%

82,0%

73,9%

61,5%

100,0%

70,9%

74,1%

73,9%

79,1%

85,6%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

35,4%

30,5%

22,7%

23,7%

34,0%

32,7%

42,2%

33,7%

32,7%

23,9%

34,1%

28,0%

30,8%

0,0%

27,3%

26,7%

31,2%

32,6%

36,1%

27,1%

22,8%

31,8%

24,4%

27,3%

24,4%

21,1%

25,5%

22,8%

26,1%

25,5%

22,4%

30,8%

100,0
%

29,1%

25,9%

31,7%

33,7%

20,2%

22,7%

19,2%

9,1%

14,8%

21,4%

23,6%

21,8%

20,8%

22,2%

21,7%

21,2%

18,6%

38,5%

0,0%

16,4%

16,4%

14,7%

15,1%

26,2%
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Likumi.lv

Interneta 

meklētāji (piem. 

Google u. c.)

Vestnesis.lv 

(Latvijas Vēstnesis)
LVportals.lv

Informācijas avoti likumu, noteikumu meklēšanai_TOP5_ sociāli-demogrāfiskie griezumi (1) 

Mk.gov.lv

Q. Lūdzu, atzīmējiet līdz 3 informācijas avotiem, kuros Jūs meklētu publicētos likumus, noteikumus (gan Ministru kabineta, gan pašvaldību saistošie noteikumi) un to

skaidrojumus? Iespējamas ne vairāk kā trīs atbildes!

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

81,9%

81,5%

76,3%

77,8%

82,5%

82,1%

86,5%

85,9%

67,0%

73,1%

68,5%

76,7%

88,4%

84,2%

84,6%

78,0%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat
nodarbināts/-a (n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt
(n=191)

47,3%

48,4%

45,4%

48,4%

45,0%

49,1%

50,0%

39,7%

49,1%

53,9%

49,1%

47,3%

45,0%

45,9%

61,5%

47,1%

34,3%

27,4%

36,8%

32,7%

30,0%

30,6%

36,5%

37,8%

26,4%

31,9%

21,3%

32,8%

38,4%

34,4%

23,1%

33,5%

23,8%

30,7%

22,4%

31,4%

20,0%

26,7%

31,1%

23,4%

29,3%

20,3%

28,7%

25,6%

29,3%

19,7%

15,4%

23,6%

22,9%

21,0%

20,4%

17,0%

20,0%

20,3%

14,9%

25,0%

17,9%

19,8%

15,7%

22,9%

22,7%

21,9%

3,9%

20,9%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Q. Cik lielā mērā Jūs uzticaties “Latvijas Vēstneša” informatīvajā platformā (vestnesis.lv, likumi.lv, lvportals.lv, juristavards.lv) publicētajai informācijai?

Uzticība «Latvijas Vēstnesis» informatīvajā platformā publicētajai informācijai

Uzticos
34%

Drīzāk uzticos
40%

Drīzāk neuzticos
4%Neuzticos

3%
Grūti novērtēt

19%

7% norāda uz piesardzību, 

paužot neuzticību «Latvijas 

Vēstnesis» informatīvajā 

platformā publicētajai 

informācijai.

Pārliecinošs pārsvars 

respondentu (74%) pauž 

uzticību «Latvijas 

Vēstnesis» informatīvajā 

platformā publicētajai 

informācijai (t.sk. 

vestnesis.lv, likumi.lv, 

lvportals.lv, juristavards.lv).

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Uzticos Drīzāk uzticos Drīzāk neuzticos Neuzticos

Uzticība «Latvijas Vēstnesis» informatīvajā platformā publicētajai informācijai _ sociāli-demogrāfiskie griezumi 

Grūti novērtēt

Q. Cik lielā mērā Jūs uzticaties “Latvijas Vēstneša” informatīvajā platformā (vestnesis.lv, likumi.lv, lvportals.lv, juristavards.lv) publicētajai informācijai?

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

37,4%

30,1%

40,9%

37,8%

39,6%

29,3%

27,2%

35,5%

27,2%

32,6%

35,0%

30,4%

15,4%

0,0%

21,8%

25,9%

23,9%

39,5%

40,4%

Sieviete (n=543)

Vīrietis (n=469)

16-17 (n=22)

18-24 (n=135)

25-44 (n=356)

45-64 (n=352)

65-75 (n=147)

Latvietis/latviete (n=804)

Krievs/krieviete (n=162)

Cita tautība (n=46)

Latviešu (n=838)

Krievu (n=161)

Citā (n=13)

Nepabeigta pamatizglītība (n=2)

Pamatizglītība (n=55)

Vidējā izglītība (n=116)

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība (n=218)

Nepabeigta augstākā izglītība (n=86)

Augstākā izglītība (n=535)

40,7%

39,7%

27,3%

39,3%

36,8%

42,6%

45,6%

39,4%

45,1%

37,0%

39,6%

44,1%

30,8%

0,0%

40,0%

37,1%

44,0%

40,7%

39,4%

4,8%

4,1%

18,2%

2,2%

2,8%

5,4%

6,1%

4,6%

4,9%

0,0%

4,9%

2,5%

0,0%

50,0%

12,7%

7,8%

5,1%

2,3%

2,8%

2,0%

3,6%

0,0%

4,4%

1,7%

3,4%

2,7%

2,1%

3,7%

10,9%

2,2%

4,4%

23,1%

50,0%

0,0%

4,3%

5,5%

3,5%

1,3%

15,1%

22,6%

13,6%

16,3%

19,1%

19,3%

18,4%

18,4%

19,1%

19,6%

18,4%

18,6%

30,8%

0,0%

25,5%

25,0%

21,6%

14,0%

16,1%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



39,1%

25,8%

30,9%

30,7%

30,8%

37,6%

32,4%

40,0%

14,2%

29,1%

17,6%

26,3%

42,6%

50,3%

26,9%

28,3%

Rīgas (n=463)

Latgales (n=124)

Vidzemes (n=152)

Kurzemes (n=153)

Zemgales (n=120)

Privātajā sektorā (n=330)

Pašnodarbināts (n=74)

Publiskajā sektorā (n=320)

Citā (n=106)

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a
(n=182)

Līdz € 500 (n=108)

€ 500 – 1000 (n=262)

€ 1001 – 1500 (n=242)

€ 1501 un vairāk (n=183)

Nav / nebija ienākumu (n=26)

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt (n=191)

Uzticos Drīzāk uzticos Drīzāk neuzticos Neuzticos

Uzticība «Latvijas Vēstnesis» informatīvajā platformā publicētajai informācijai _ sociāli-demogrāfiskie griezumi 

Grūti novērtēt

Q. Cik lielā mērā Jūs uzticaties “Latvijas Vēstneša” informatīvajā platformā (vestnesis.lv, likumi.lv, lvportals.lv, juristavards.lv) publicētajai informācijai?

Reģions

Ienākumi

Nodarbinātība

38,4%

47,6%

41,5%

36,0%

43,3%

37,9%

50,0%

37,8%

40,6%

44,5%

46,3%

45,4%

41,3%

31,7%

42,3%

36,1%

2,8%

6,5%

7,9%

4,6%

4,2%

2,7%

4,1%

3,4%

8,5%

7,1%

10,2
%

5,3%

2,5%

2,2%

7,7%

4,2%

1,5%

3,2%

2,6%

5,9%

3,3%

2,4%

0,0%

2,5%

5,7%

3,3%

5,6%

3,1%

1,2%

2,2%

3,9%

3,1%

18,1%

16,9%

17,1%

22,9%

18,3%

19,4%

13,5%

16,3%

31,1%

15,9%

20,4%

19,9%

12,4%

13,7%

19,2%

28,3%

Bāze: Visi respondenti, N1012 



Papildus: ieskats zīmola uztverē



Bāze: Berg Research kombinēto metožu platformas IceBERG dalībnieki, N55 

Asociācijas ar «Latvija Vēstnesis»

Q. Lūdzu ierakstiet , kas ir 3 asociācijas, kas Jums nāk prātā, kad domājat par informatīvo platformu “Latvijas Vēstnesis”?

45,5%

38,2%

21,8%

16,4%

7,3%

10,9%

3,6%

Ziņas, jaunumi

Likumdošana

Informācija par mantojumiem

Preses izdevumi

Sēru paziņojumi

Cita atbilde

Nav atbildes/ grūti atbildēt



Bāze: Berg Research kombinēto metožu platformas IceBERG dalībnieki, N55 

Latvija Vēstnesis raksturojums 

Q. Domājot par informatīvo platformu “Latvijas Vēstnesis”, lūdzu, novērtējiet zemāk minētās īpašības, domājot par “Latvijas Vēstnesis” kā zīmolu. 

Vērtējiet skalā no 1 līdz 5, kur 1 nozīme nemaz neatbilst, bet 5 – atbilst vislielākajā mērā. 

Vidējie radītāji skalā no 1 līdz 5, kur 1 nozīme nemaz neatbilst, bet 5 – atbilst vislielākajā mērā

4,6

4,7

3,9

4,6

4,6

4,8

3,5

2,9

3,4

4,4

Draudzīgs

Uzticams

Atvērts dialogam

Mūsdienīgs, inovatīvs

Kompetents

Atšķirīgs no citiem

Enerģisks

Radošs

Domāts tādiem

cilvēkiem kā es

Līderis



2. SECINĀJUMI UN REKOMENDĀCIJAS



Vispārīgās zināšanas par tiesībpratību

Pētījuma rezultāti liecina, ka Latvijas sabiedrībā pastāv visai augsts pašvērtējums attiecībā uz savām zināšanām tiesībpratībā, vairāk

nekā puse (55%) respondentu savu informētības līmeni par savām tiesībām vērtē kā labu. Vienlaikus identificējamas informētības

nepilnības specifiskos tiesību jautājumos, piemēram, 64% respondentu norāda, ka drīzāk vai vispār nezina par savām tiesībām saņemt

bezmaksas juridisko palīdzību Latvijā. Tā ir iespēja pastiprināt informēšanu par konkrētiem valsts nodrošinātiem tiesiskās aizsardzības

instrumentiem.

Analizējot informācijas apguves kanālus juridiskajos jautājumos, redzams, ka sabiedrība uzņēmusi atziņas un zinības empīriskā ceļā,

izmantojot situācijai atbilstošus meklējumus internetā (39%), ģimenes un draugu lokā (20,9%), kā arī izglītības iestādēs (13,4%), mazāk

masu mediji, oficiālie kanāli. Tomēr, kad respondentiem tika piedāvāts konkrētu informācijas avotu saraksts, likumi.lv (46,8%) un google

meklētājs (40,5%) tika biežāk atzīmēti kā nozīmīgi informācijas ieguves kanāli, latvija.gov.lv (26.6%), ar tiem sekojošiem pašvaldību

portāliem un oficiāliem portāliem un ziņu avotiem, t.sk. Latvijas Vēstnesis.

Aptuveni puse (53%) respondentu norāda, ka atrast informāciju par savām tiesībām ir viegli vai ļoti viegli. Tomēr ievērojama sabiedrības

daļa, jeb 31% ir saskārusies vai paredz grūtības šādas informācijas iegūšanā, kas norāda uz iespēju uzlabot informācijas pieejamības vai

tiesību jautājumu skaidrošanu.

Katrs otrais respondents (52%) atzīst, ka viņiem ir grūti (drīzāk grūti vai ļoti grūti) izprast valsts iestāžu sniegto juridisko informāciju, īpaši

jautājumos, kas skar dažādu tiesību ievērošanu. Tas norāda uz nepieciešamību pilnveidot juridiskās informācijas skaidrošanas praksi, lai

tā būtu pieejamāka un saprotamāka plašākai sabiedrībai.

Pētījuma dati atklāj, ka Latvijas iedzīvotāju vidū visaugstākais risināto jautājumu īpatsvars ir saistīts ar nodokļiem un obligātajiem

maksājumiem (37,9%). Turklāt biežāk minētas jomas ir īpašumtiesību kārtošana (23,7%), sociālo pabalstu saņemšanā (22,2%) un darba

tiesību jomā (21,5%). Salīdzinoši bieži risināti arī mājokļa apsaimniekošanas jautājumi (18,6%) un jautājumu kārtošana pašvaldību un

valsts pārvaldes institūcijās (17,9%).

SECINĀJUMI (1)



Latvijas iedzīvotāju tiesībpratības indekss 

Latvijas iedzīvotāju tiesībpratības vidējais indekss (9,97 punkti) skalā no 4 līdz 16 punktiem ir ļoti tuvu saskan ar vidējo

vērtību (10 punkti). Šāds rezultāts ir laba mēra atzīme, lai vērtētu sabiedrības informētību un izpratni par tiesībpratības

jautājumiem ilgtermiņā dažādās dzīves situācijās.

Analīze atklāj vairākas sociāli-demogrāfiskās pazīmes, kas korelē ar augstāku tiesībpratības indeksu. Augstāki tiesībpratības rādītāji

konstatēti respondentiem ar nepabeigtu pamatizglītību vai pamatizglītību (10,40 punkti), kā arī respondentiem ar augstāko izglītību

(10,14 punkti). Tiesībpratības indekss ir pozitīvi korelēts arī ar respondentu personīgajiem ikmēneša ienākumiem – pieaugot

ienākumu līmenim, pieaug arī tiesībpratības līmenis.

Ievērojami augstāks tiesībratības indekss ir tiem respondentiem, kuri pauž uzticēšanos «Latvijas Vēstneša» informatīvajām

platformām - 10,79 punkti.

Būtiska ietekme uz tiesībpratības indeksu ir respondentu iepriekšējai pieredzei juridisku jautājumu risināšanā, jo īpaši tiesu sistēmas

kontekstā, šāda pieredze korelē ar ievērojami augstāku izpratni par tiesībām un to piemērošanu. Pretēji tam, respondentiem, kuriem

nav bijusi nekāda pieredze ar juridiskiem jautājumiem, tiesībpratības līmenis ir ievērojami zemāks nekā izlasē vidēji. Šie dati

apliecina, ka praktiska saskarsme ar tiesiskām situācijām veicina kompetenci un drošāku rīcību tiesību izmantošanā.

SECINĀJUMI (2)



Zināšanas par savām tiesībām dažādās situācijās

Latvijas iedzīvotāji vislabāk novērtē savas zināšanas par rīcību situācijā, ja darba devējs neievēro Darba likuma vai darba līguma
nosacījumus (60%*). Tāpat pozitīvi tiek novērtētas zināšanas par spēju saprast dažādu līgumu un juridisko dokumentu saturu un
nozīmi (50%*) un zināšanas par mantojuma tiesībām (48%*).

Savukārt vājāk novērtētas ir zināšanas par to, kur un kā iesniegt dokumentus tiesas procesa vai citas juridiskas procedūras
uzsākšanai (52%**). Līdzīgi, 53%** aptaujāto norāda uz nepietiekamām zināšanām par rīcību, ja personas dati tiek izmantoti neatļauti
vai bez piekrišanas. Savukārt 52%** respondentu savas zināšanas par tiesībām parādu piedziņas situācijā vērtē kā sliktas.
Nepietiekamas zināšanas novērojamas arī sociālo un sociālās apdrošināšanas pabalstu aprēķināšanā (47%**) un par rīcību valsts
vai pašvaldības iestāžu lēmumu apstrīdēšanā (47%**). Jautājumos, kas saistīti ar bērna tiesībām, uzturlīdzekļiem vai aprūpi, 42%**
Latvijas iedzīvotāju norāda uz nepietiekamām zināšanām. Labāks zināšanu līmenis par bērnu tiesībām, uzturlīdzekļiem vai aprūpi ir tiem
respondentiem, kuriem ir bērni – katrs otrais respondents (50%) apgalvo, ka zināšanas šajos jautājumos ir labas vai ļoti labas.

Vairāk nekā puse respondentu, jeb 63%, savas zināšanas par pareizu rīcību un pienākumiem krīzes situācijā vai izņēmuma stāvoklī
vērtē kā sliktas vai ļoti sliktas, kas norāda uz būtisku informētības un izglītības vajadzību šajā jomā.

SECINĀJUMI (3)

Latvijas likumi, noteikumi

Pētījums atklāj pārliecinošu uzticību «Latvijas Vēstnesim» kā informatīvajai platformai kopumā. 74% respondentu norāda, ka
uzticas tur publicētajai informācijai. Šī uzticība akcentē «Latvijas Vēstneša» nozīmi kā primāru un uzticamu juridiskās informācijas avotu
Latvijas sabiedrībā.

Pētījuma rezultāti liecina, ka Latvijas iedzīvotāju vidū populārākie informācijas avoti likumu un normatīvo aktu meklēšanai ir oficiālie tiesību
aktus publicējošie portāli. Spontāni respondentiem visbiežāk minētais informācijas resurss ir Likumi.lv (58,7%), kam seko «Latvijas
Vēstnesis portāls» (21,0%) un Latvija.gov.lv (16,8%). Kad respondenti tiek aicināti izvēlēties no konkrētas avotu saraksta, Likumi.lv
saņem vēl lielāku atbalstu (80,4%), kam seko interneta meklētāji (47,0%) un «Latvijas Vēstnesis» portāls (33,1%).

*Labas + ļoti labas
** Sliktas + ļoti sliktas



PIELIKUMI



PILOTINTERVIJU DALĪBNIEKU RAKSTUROJUMS

Datums Laiks Dzimums Vecums Valoda

10.06. plkst.10.00 Sieviete 16 LV

11.06. plkst.20.00 Sieviete 23 LV

12.06. plkst.11.00 Vīrietis 64 LV

12.06. plkst.19.30 Vīrietis 49 RU



RESPONDENTU SOCIĀLI-DEMOGRĀFISKAIS RAKSTUROJUMS

53,7%

46,3%

2,2%

13,3%

35,2%

34,8%

14,5%

79,4%

16,0%

4,5%

82,8%

15,9%

1,3%

0,2%

5,4%

11,5%

21,5%

8,5%

52,9%

31,3%

68,7%

45,80%

12,30%

15,00%

15,10%

11,90%

Sieviete

Vīrietis

16-17

18-24

25-44

45-64

65-75

Latvietis/latviete

Krievs/krieviete

Cita tautība

Latviešu

Krievu

Citā

Nepabeigta pamatizglītība

Pamatizglītība

Vidējā izglītība

Vidējā profesionālā, speciālā izglītība

Nepabeigta augstākā izglītība

Augstākā izglītība

Jā

Nē

Rīgas

Latgales

Vidzemes

Kurzemes

Zemgales

38,2%

11,0%

17,1%

16,3%

17,4%

32,6%

7,3%

31,6%

10,5%

18,0%

10,7%

25,9%

23,9%

18,1%

2,6%

18,9%

Rīgā

Pierīgā

Lielajā pilsētā vai valstspilsētā

Citā pilsētā

Ciematā vai lauku teritorijā

Privātajā sektorā (strādājat uzņēmumā ar privāto kapitālu)

Pašnodarbināts

Publiskajā sektorā (strādājat valsts vai pašvaldības iestādēs
vai arī uzņēmumos ar valsts vai pašvaldības kapitālu)

Citā

Pašreiz bez darba, neesat nodarbināts/-a

Līdz € 500

€ 500 – 1000

€ 1001 – 1500

€ 1501 un vairāk

Nav / nebija ienākumu

Grūti atbildēt / nevēlos atbildēt

Dzimums

Vecums

Tautība

Valoda

Izglītības līmenis

Vai ir bērni?

Reģions

Dzīvesvieta

Nodarbinātība

Ienākumi
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